

Imponente manifestación de duelo

Más de cuarenta mil personas acompañaron el cadáver de Manuel Llana hasta el Cementerio Civil de Mieres

Manuel Llana

Con Manuel Llana pierden la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista uno de sus mejores consejeros. No digamos cuanto pierde la organización minera de Asturias, que tenía en Llana su guía más antiguo y experto, su mejor capitán. La muerte, esta vez, ha cobrado pieza excepcional. Acaso por temor de perderla es por lo que se ha dado tanta prisa en llevársela.

Llana era un representante acabado de esa categoría de hombres de acción a que pertenecen casi todos los dirigentes del Socialismo español. No quiero decir—ya se comprende—que el pensamiento ocupe lugar secundario en el socialismo peninsular, sino que en España, por la especial idiosincrasia de nuestras clases intelectuales, dominadas por una domesticidad política y científica totalmente infecunda, el Socialismo no ha recibido la contribución intelectual que en otros países se ha dado paralelamente al desarrollo de las organizaciones obreras. Hasta hace pocos años, el Socialismo ha tenido poco o nada que agradecer a los profesionales de la cultura. Sólo a título de excepción podrían citarse algunos nombres, como el de Jaime Vera, por ejemplo. En general, las profesiones liberales se han mostrado ajenas, cuando no hostiles, a las ideas socialistas. Y eso explica que la mayor parte de los dirigentes socialistas sean hombres de acción antes que teóricos; hombres salidos del taller o de la fábrica, sin más bagaje intelectual que la instrucción primaria y las lecturas atropelladas de las vigilietas. Su formación ha sido autógena por fuerza. Aprendían teoría cuando eran maestros en la práctica. Es como un soldado que estudiara las artes de la guerra entre descarga y descarga de fusilería.

Uno de los soldados—que a veces valen más que los generales—ha sido Llana. Llana no salió del taller ni de la fábrica. Salió de la mina, que es como salir de una muerte civil. Porque los mineros nacen y mueren cada día. Cuando salen a flote, como el buzo que busca perlas en el mar, es que le han dado un recorte a la muerte. Llana le dio muchos recortes a la muerte en los días que trabajaba en las minas. Y se los daba también al cansancio. Leta periódicos y libros, despachaba correspondencia, escribía artículos, hacía proselitismo, ejercitaba la oratoria... Demasiadas cosas para un hombre solo, y excesivas para la policía, que un día, después de largo acoso, le obligó a tomar el portante para Francia. Desde su retorno, Llana no volvió a trabajar en las minas. Hizo algo mejor: abogó y luchó sin descanso por aquellos que seguían abriendo galerías en busca de carbón. ¿Quién podría recapitular ahora, sin temor a quedarse corto, los beneficios que los mineros de Asturias le deben a Manuel Llana? Vale más que no lo hagamos nosotros. Ya lo harán los propios mineros, y entonces se verá cuánto representaba Llana y cuánto es lo que se pierde con él.

Y entonces se verá también el fundamento que tenía la guerra sin cuartel—y sin gallarda—que se le hizo a Manuel Llana por los energúmenos que se dedican, a falta de méritos propios, a negar los méritos ajenos. Se decía que Llana era venal, acomodaticio, un tanto apegado al formalismo oficial, con menoscabo de otras necesidades más urgentes. ¡Se ha dicho tanto contra él! Los que le conocimos de cerca sabemos bien cómo fue Llana. Tuvo, acaso, un solo pecado: el de ser generoso. Su agudeza de juicio no tenía nada que ver con la malicia. Más de una vez le hemos oído disculpar, como si se tratara de pleito ajeno, a quienes le ofendían con las armas de la calumnia. Hasta cobardes le llamaron los que nunca serían capaces de juzgar la vida como él se la jugó en más de una ocasión. Ahora ya está muerto y enterrado. Como vino a buscarlo por sorpresa, no pudo darle a la Muerte un recorte más. Que la tierra asturiana no pese demasiado en su gran corazón.

Manuel ALBAR

MILLARES DE PERSONAS DESFILAN ANTE EL CADAVER DE LLANA

MIERES, 27. (Por teléfono).—Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a llegar a Mieres continuando viajeros de todas las clases sociales, los cuales aprovecharon todos los medios de locomoción existentes.

De Oviedo, y formando parte de una caravana automovilista, llegaron los compañeros Sabarrit y Cordero y representaciones de la Federación Socialista, Agrupación Socialista, Federaciones de entidades obreras y de camaradas. Momentos antes que éstos llegara los compañeros Carrillo y

Amador Fernández, procedentes de Gijón, adonde fueron a reposar del ajeteo.

La Casa del Pueblo y sus inmediaciones, así como las calles circundantes, estaban completamente repletas de gente. Era muy difícil lograr alcanzar la escalera del edificio, donde la multitud se apiñaba para ver el cadáver del líder socialista.

El inmenso gentío desfiló sin cesar por la cámara mortuoria. El cadáver se hallaba expuesto en el salón de reuniones del Sindicato Minero.

Comisiones de la Juventud Socialista, que se relevaban por turno, han velado el cadáver durante todo el tiempo que ha estado expuesto. En esta piadosa tarea de recuerdo y afecto hacia el finado les han acompañado compañeros de la Agrupación y entidades obreras locales. Todos estos camaradas procuraron que el desfile de la multitud se hiciera dentro del mayor orden.

El salón se hallaba materialmente atestado de coronas.

En una de las habitaciones contiguas, numerosos miembros de la Ejecutiva del Sindicato estaban atareados con la labor de catalogar los telegramas.

Por la Secretaría de la Agrupación Socialista desfilaron representaciones de los pueblos de Asturias y de toda España, que han venido con la sola finalidad de asistir al entierro.

A las once de la mañana fué preciso suspender el acceso del público a la cámara mortuoria. El motivo fué que las escaleras ofrecían peligro de hundirse por la invasión formidable del gentío. Millares de personas se quedaron sin poder ver el cadáver de Llana.

El entierro.

A las once y cuarto se puso en marcha la enorme comitiva que formaba el entierro. Abría marcha un escuadrón de la guardia municipal, a continuación del cual marchaba la banda de música local.

Seguidamente marchaban, en hilera de a tres personas, los portadores de coronas, pensamientos y ramilletes de flores. Precedía a todas una hermosa corona de claveles rojos, enviada por el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores.

Las coronas.

Las coronas fueron enviadas por las entidades y personas siguientes: Federación de Juventudes Socialistas de Asturias, Casa del Pueblo de La Osa, Sindicato Minero Castellano, obreros de la mina «San Vicente», empleados de las mismas, Sección Minera de Olhongo, Juventud Socialista de Mieres, Sindicato del Ramo de la Construcción de Mieres, hermanos del finado, Sindicato Minero Asturiano, Sindicato Minero de Huelva, Sociedades de Aller, Federación Nacional de Mineros, Sindicato Minero de Lugo, Sindicato Minero de Linares, Sociedad de Gasistas y Electricistas de Madrid, Sociedad de Albañiles «El Trabajo» de Madrid, Sociedad de Huería de San Andrés, Comité Regional de San Martín del Rey Aurelio, Comités Regionales Mineros de Carbayín y de Langreo, Casa del Pueblo de Sama, Juventud Socialista de Sama, Sindicato Minero de Peñarroya, Agrupación Socialista de Gijón, Alberto Alvarez, de Sama de Langreo; Mutuados del Trabajo de Sama, Juventud Socialista de Las Celdas; Agrupación Socialista de Mieres, obreros y amigos de Oviedo, Federación de Sociedades Obreras de Oviedo, Federación Socialista Asturiana, Sindicato Nacional de Ferrovial, imprenta Gutenberg y 4.ª Zona Ferroviaria.

Todas las coronas ostentaban sentidas dedicatorias.

La caja mortuoria.—El trayecto.

La caja mortuoria seguía a continuación, cubierta con la bandera de la Juventud Socialista de Mieres.

La caja iba conducida a hombros por miembros de la Juventud Socialista y rodeada por elementos de esta entidad y Agrupación Socialista.

Detrás del féretro marchaban representaciones del pueblo de Langreo y la banda de música del mismo.

Las aceras de las calles del trayecto estaban llenas de gentío. Asimismo estaban atestados de público los balcones de las casas.

El inmenso gentío.—Duelo general. No se recuerda en Mieres manifestación de duelo más grandiosa que la realizada con motivo de la muerte de Llana. El comercio cerró sus puertas en señal de duelo y el paro fué absoluto en todas las minas de la región.

Se calcula en 40.000 el número de las personas que asistieron al entierro.

El duelo.

El duelo fué presidido por los camaradas llegados de Madrid: Sabarrit, Cordero y Carrillo, por la Unión General y el Partido; Teodomiro Menéndez, Bonifacio Martín López y Luis Oliveira, por el Comité de la Federación provincial Socialista; familiares del finado, hermanos y sus hijos Antonio y Aristides. Además iban Anastasio de Gracia, por la Sociedad de Albañiles «El Trabajo» y Carlos Hernández, por el Sindicato del Transporte de Madrid, y el camarada Ortuño, por el Sindicato Nacional Ferroviario; representaciones de la Federación Nacional de Mineros; Comité ejecutivo del Sindicato Minero Asturiano, Federación Nacional y Regional de Juventudes Socialistas, LA AURORA SOCIAL de Oviedo; delegados al Pleno del Partido Socialista; delegados de la Federación Nacional de Juventudes Socialistas, Ayuntamientos de Asturias y Orfanato de Mineros.

Durante el trayecto, la banda de música interpretó varias marchas fúnebres.

La enorme muchedumbre que presenciaba el entierro se incorporaba a la comitiva y daba enormes proporciones a la manifestación de duelo.

El discurso de Cordero.

Al llegar al Cementerio, la multitud se apiñó para escuchar la oración fúnebre, que estuvo a cargo del camarada Manuel Cordero. Este pronunció su discurso desde la cubierta de un atoque, que estaba parado en dicho sitio.

La multitud guardó un silencio impresionante, y el camarada Cordero comenzó así: «Camaradas: Os doy las gracias de todo corazón en nombre de la familia del inolvidable Llana, del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores.» Después, en párrafos hermosos, y sentida elocuencia, hizo un canto magnífico de la obra social realizada por Manuel Llana. Dijo que esa obra era preciso sostenerla a todo trance, porque de ella depende la emancipación de la clase proletaria.

Seguidamente comparó los tiempos pasados con el presente e hizo una acertada y enérgica alusión a la situación política actual de España. Alentó a los jóvenes a proseguir y acabar la labor realizada por Llana, y citó a Pablo Iglesias como ejemplo vivo y eterno en el que debemos inspirarnos.

Terminó diciendo: «Trabajadores: Que la vida ejemplar de este hombre ilumine para seguir incommovibles en el cumplimiento de nuestro deber.»

El camarada Cordero tuvo que hacer extraordinarios esfuerzos de resistencia física para hacerse oír por los numerosos trabajadores congregados a su alrededor.

Orden póstumo.—Telegramas de pésame.

Las Comisiones entraron con el cadáver en el Cementerio Civil para dar el último adiós al querido camarada.

Durante todos los actos del entierro el orden fué perfecto y no se produjo ningún incidente. Ello demuestra la acertada y discreta intervención de la Comisión organizadora, cuya labor merece toda clase de plácemes.

Durante estos días se han recibido en el Sindicato Minero millares de telegramas de pésame remitidos de toda España.

UN MANIFIESTO DEL SINDICATO MINERO DE ASTURIAS

Al conocerse la muerte de Manuel Llana, el Sindicato Minero de Asturias lanzó el manifiesto que reproducimos a continuación:

«A los trabajadores de las minas. La muerte de nuestro entrañable amigo y compañero Manuel Llana ha causado en el noble espíritu de los trabajadores enorme y dolorosa impresión. Quien, como el llorado camarada, durante su vida dedicó esfuerzos inintermitentes al bienestar y mejoramiento de los obreros de las minas, debe merecer, tras la hora suprema, cordial y elevado de los explotados de las minas asturianas. Si Llana no tuvo en su vida más que una preocupación obsesante, ella fué preocupada por la dignificación de los obreros de la mina, y quienes han recibido tan visibles progresos en su situación de asalariados y tanto han elevado su nivel moral, gracias, principalmente, a la tenaz y leal labor realizada por Llana, esperamos que, solidarizándose en el dolor que nos embarga, rindan el tributo solemne y emocionante de su sentimiento acudiendo el mayor número posible de obreros a la conducción del cadáver de Manuel Llana desde la Casa del Pueblo de Mieres al Cementerio Civil, acto que se celebrará el mismo lunes, a las once de la mañana.»

«El Comité ejecutivo del Sindicato Minero espera de vosotros que al rendir el doloroso tributo a la memoria del gran camarada Manuel Llana acudiendo al entierro, continuéis dando pruebas de vuestro amor a la organización obrera, que en estas horas tristes para nosotros son las de hacer público e intenso nuestro dolor por la irreparable desaparición de Llana. ¡Mineros asturianos: Abandonad el trabajo el lunes; acudid al entierro de nuestro camarada!»

Mieres, 24 de enero de 1931.—El Comité ejecutivo.»

OPINIONES SOBRE MANUEL LLANA

De la prensa llegada ayer a Madrid reproducimos los siguientes juicios acerca de la significación y la obra de nuestro camarada Manuel Llana:

«La Prensa», de Gijón: «La muerte de Manuel Llana plantea un interrogante, al que es muy difícil contestar por ahora. Durante mucho tiempo, es decir, desde la creación del Sindicato Minero Asturiano, Llana fué su verbo y su guía; hombre de férrea voluntad y de una gran capacidad organizadora, creó una fuerza proletaria que se movía con gran disciplina y ponderación en cuantas luchas planteaba o tenía que tomar parte. Desapareció Llana, la fuerza impulsora de este Sindicato, ¿será fácil su sustitución? Creemos que no; he aquí el interrogante que se plantea, y por tanto, la importancia de la significación de Manuel Llana en la vida de la organización obrera de Asturias.»

Don Manuel Rico Avello, secretario de la Patronal Minera de Asturias: «Su figura, de vigorosa personalidad enraizada en el trabajo, trascendencia de las esferas en que luchaba, preocupando y constituyendo una representación, personalísima, asturiana y nacional.»

Su obra—la más fundamental e

imperecedera, que a muchos quizá no haya dejado ver la luz deslumbrante de la popularidad—ha sido, en su conjunto, verdaderamente formidable. Me propongo estudiarla serenamente en un trabajo que aparecerá en «La Voz de Asturias».

La vida de Manuel Llana ha sido una vida fecunda y ejemplar.

Manuel Llana, que durante más de cuatro lustros ha sido el árbitro del trabajo en Asturias, que a una voz suya fluían o secaban las fuentes de la riqueza astur, muere tan pobre como ha nacido.»

«La Voz de Asturias», de Oviedo: «Pérdida grande para Mieres y mayor aún para la causa obrera la desaparición de sus filas de este otro valiente luchador, alma del Sindicato Minero, a cuya institución deja legado, como aquel otro apóstol del Socialismo, toda una historia brillante de hechos, de una labor fecunda y provechosa en pro de la organización obrera, a la que supo consagrar ya desde muy joven todos sus cariños, sus afectos más hondos y sus actividades enteras.»

El gobernador civil de Oviedo: «Ha practicado el bien y ha muerto pobre, pudiendo haber dejado una fortuna. Su honradez ensalza también su personalidad.»

«Diario de Huelva»: «Hombre de gran inteligencia y singular dinamismo, de extraordinario espíritu organizador, consagró su vida a la defensa de los intereses de la clase trabajadora, por cuya emancipación luchó abnegada y heroicamente, figurando siempre en los puestos de vanguardia.»

Don José Sela y Sela, ex alcalde de Mieres: «Que ha sido el alma de la organización minera en la provincia lo sabe todo el mundo. Pero ha de sumarse también entre sus méritos el de haber cooperado en gran parte a aquellos que más en pugna se encontraron con su ideología, al progreso y afianzamiento de la industria hullera asturiana.»

PARO EN PUEBLONUEVO DEL TERRIBLE

PUEBLONUEVO DEL TERRIBLE, 26.—Se ha declarado el paro general de veinticuatro horas en señal de duelo por la muerte del querido camarada Manuel Llana.

El paro ha sido absoluto. El sentimiento es general entre los obreros organizados.

EN LA CAROLINA

LA CAROLINA, 26.—Con motivo de la muerte del camarada Llana, y en señal de duelo, se ha declarado el paro en las minas de esta cuenca, el cual ha sido unánime.

EN PUERTOLLANO

PUERTOLLANO, 26.—La Federación de Sindicatos de Puertollano ha acordado que hoy, día del entierro de Manuel Llana, queden paralizados en esta cuenca todos los trabajos en señal de duelo.

MANIFESTACIONES DE PÉSAME

Durante todo el día del domingo y ayer llegaron a nuestra Redacción telegramas, cartas y telefonemas expresando el sentimiento de numerosas organizaciones por la muerte del querido camarada Manuel Llana.

A continuación damos el texto de algunas de dichas manifestaciones de pésame:

El veterano camarada Matías González Latorre nos ruega hagamos constar su pésame a la familia del llorado Llana por la pérdida que les aflige.

También el compañero Fernando Vázquez nos ruega transmitamos su pésame a la familia de Llana.

El Grupo Sindical de Albañiles de Madrid, por medio de EL SOCIALISTA, hace público su más profundo dolor por la muerte del incansable luchador y camarada Manuel Llana, Vicente Arroyo, secretario.

MEXICO-CITY, 26. (Por cablegrama).—Acción Republicana Española asociase al duelo del Partido Socialista por el fallecimiento de Manuel Llana.—Ase.

LISBOA, 26.—Augusto Machado, portugués, y Miguel Redondo y Agustín Limón, españoles, expresan su más sentido pésame a la familia de Llana.

NOVELDA.—Las Sociedades domiciliadas en la Casa del Pueblo de Novelda participan del dolor producido por la muerte del camarada Llana. Transmitir el pésame a la familia.—Consejo administrativo.

ALMERIA.—Me ha sorprendido la muerte de Llana. Me asocio al dolor que sienten los trabajadores.—Touriño.

TORREVIEJA.—La Agrupación Socialista de Torrevieja y la organización Unión General de Trabajadores se asocian al justificado duelo de la Unión y del Partido por la sensible muerte de Llana.—Esteve.

VALLADOLID.—En nombre de la Agrupación Socialista Vallisoleana, me asocio por vuestro conducto al dolor del Partido y de la organización obrera asturiana por la pérdida de Llana.—Cabello.

VALLADOLID.—Federación de Sociedades Obreras de Valladolid se asocia al sentimiento por la muerte de Llana, alma de la organización minera asturiana.—Quintana.

JEREZ DE LA FRONTERA.—Agrupación Socialista se adhiere al sentimiento nacional por el fallecimiento de Llana.—Fernández, presidente.

LEON.—La Agrupación Socialista, el Comité Regional y la Sección Mi-

nera de Sabero se asocian al sentimiento general producido por el fallecimiento del camarada Manuel Llana.—Los Comités directivos.

MELILLA.—La Agrupación Socialista y Sociedades Obreras de Melilla se condeñan por la muerte del estimado camarada Llana, haciendo extensivo el pésame a su familia.—Diez, presidente.

NERVA.—Mineros de la cuenca de Riotinto asocian su dolor al que pesa sobre la familia de Manuel Llana, por medio de EL SOCIALISTA, y hace extensivo su más sentido pésame, lamentando la muerte del hombre que ha consagrado su vida al bien de los mineros.—Serrano.

LUGO.—Agrupación Socialista Lucense, ante la inesperada muerte del camarada Llana, se adhiere en el dolor de la Unión General de Trabajadores, lamentando tan grande pérdida.—Valiño, secretario.

BEJAR.—Agrupación Socialista, Federación Obrera y Comité de Construcción, profundamente apenados por el fallecimiento de Manuel Llana, transmiten a su familia y a la organización el pésame más sincero.—Federación Obrera.

CACABELOS.—Rogamos que por mediación de nuestro órgano se transmita nuestro más sentido pésame a la familia del llorado Manuel Llana.—La Nueva Patria.

CHAMARTIN DE LA ROSA.—Le rogamos haga constar por medio de EL SOCIALISTA nuestro más sentido pésame a la familia y a las organizaciones a que pertenece Manuel Llana.—Grupo de ex Alumnos Láicos.

VALDECARCAS.—Hagan constar mi más sentido pésame a la familia del querido Llana.—Teófilo Sánchez Nieto.

CERVERA DEL RIO ALHAMA.—Nos asociamos al dolor por la pérdida del abnegado Llana.—Martín Herrero.

CACERES.—Apenados por la noticia de la muerte de Llana, testimoniamos al Partido Socialista el dolor que produce esta irreparable pérdida a esta Agrupación.—Canales.

HARO.—La Casa del Pueblo de Haro adhiere al dolor producido por la muerte del compañero Llana.—López.

VALENCIA.—La Agrupación y la Juventud Socialistas expresan el sincero sentimiento por la pérdida del camarada Llana, modelo de socialistas.—Sanchis y Jorgé.

TOLOSA.—Federación Nacional de Obreros del Papel se asocia al sentimiento general producido por el fallecimiento del camarada Llana, pérdida irreparable para el Partido Socialista y la organización obrera española, y envía el pésame a su atribulada familia.—Ramos.

VALENCIA.—La Agrupación y Juventud Socialistas y Sociedades obreras levantinas se asocian al dolor por la muerte de Llana.—Machuca.

PUENTE DE VALLECAS.—La Agrupación Socialista del Puente de Vallecas expresa su más sentido sentimiento por la muerte del camarada Manuel Llana, rogando se haga extensivo a su angustiada familia y a la organización obrera y socialista asturiana.—Turrión, secretario.

VILLAGER.—La Agrupación Socialista de Villager se asocia al dolor del Partido y de la Unión por la enorme pérdida que supone la muerte de Llana.—Calleja.

MONTIJO.—La Agrupación Socialista de Montijo envía un sentido pésame por la muerte del inolvidable Llana al Sindicato Minero Asturiano, al Partido y a sus familiares.—Brugera.

LAVADORES.—Enterado el Subcomité socialista del fallecimiento del camarada Llana, expresa su sentimiento por tan irreparable pérdida, uniéndose a vuestro dolor.—Gil.

MALAGA.—Al enterarme por la Prensa del fallecimiento del llorado Llana, hago público a su familia y a las organizaciones obreras mi sentimiento.—Augusto Alvarez.

LA CORUNA.—Nos asociamos de todo corazón al dolor del Partido y la Unión por la muerte de Manuel Llana.—Iglesias.

VILLAROBLEDO.—La Sociedad de Trabajadores Agrícolas, la de Vinícolas, Albañiles «El Trabajo» y Agrupación Socialista, se adhieren al sentimiento por la muerte de Llana.

VILLENA.—La Juventud Socialista de Villena se suma al hondo dolor que embarga a los militantes de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista por el fallecimiento del camarada Manuel Llana.

LA ARBOLEDA.—La Cooperativa Socialista se adhiere al sentimiento de los obreros organizados por la muerte de Llana.

ALMANSA, 25.—La Sociedad del Ramo de la Edificación de Almansa expresa su más sincero pésame por la pérdida de nuestro camarada Manuel Llana.

VILLANUEVA DEL DUQUE.—Nos adherimos al profundo dolor de los trabajadores españoles por la muerte de Llana.—Por el Sindicato Minero, Ranchal.

PETREL.—Las organizaciones afectas al Centro obrero de Petrel expresan su más viva adhesión al sentimiento que experimenta la clase obrera con motivo de la muerte del camarada Manuel Llana.—El presidente, Tomás Tortosa.

Divulgaciones

La ley de la oferta y la demanda

En otro artículo quedó demostrado que el valor de cambio se mide por el tiempo de trabajo que es necesario, por término medio, para producir una mercancía. Y decimos por término medio porque, teniendo en cuenta la naturaleza especial de cada individuo, vemos que mientras uno desarrolla cierta labor en una hora, otro, debido a sus cualidades personales, puede desarrollarla en media. Pero esto no lo pasó inadvertido Marx, y por ello hace la distinción entre trabajo simple y superior o complicado y establece que el trabajo superior no es otra cosa que trabajo simple multiplicado, pudiendo reducirse a un tiempo determinado del primero a una mayor cantidad de tiempo del segundo. «La competencia determina cuántas jornadas de trabajo simple se hallan contenidas en una jornada de trabajo complicado. Esta reducción de jornadas de trabajo simple supone que se toma el trabajo simple por medida del valor.» (Marx: «Miseria de la Filosofía», pág. 28.)

Habíamos también convenido que la proporción establecida es la tendencia normal, es decir, que en casos particulares y debido a circunstancias de diversa índole, pueden las mercancías cambiarse en desproporción con el trabajo que contienen. Pero sostenemos, y ya quedó demostrado, que la tendencia irresistible de las fuerzas económicas, obrando, naturalmente, por sí solas, sin intervención alguna externa, es restablecer aquella proporción. Esta y no otra es la ley de la oferta y la demanda.

Para los economistas de la escuela liberal esta ley es la fuente del valor, con lo que incurren en el descuido imperdonable de confundir la forma con la sustancia, el efecto con la causa.

Los propietarios de un artículo determinado que quieren desprenderse de él acuden al mercado, como lugar apropiado para ello: Oferta. Y, por otra parte, aquellos individuos que tengan necesidad de adquirir el mismo artículo proclaman su deseo de comprarlo: Demanda. Puestos en contacto unos y otros, y después de pactar las condiciones de la compra-venta, llegan a un acuerdo y realizan el cambio. En este sentido tomada, no somos tan cándidos que neguemos la ley de la oferta y la demanda y desconozcamos su función económica. Pero decir que la oferta y la demanda constituyen el fundamento del valor es tan absurdo como suponer que el fundamento de la pena impuesta a un acusado ante un Tribunal de justicia nazca de la controversia habida entre el fiscal y el defensor.

Seguimos fielmente a Marx, dejemos establecido que la condición imprescindible para que el trabajo

se transforme en valor es que el objeto en que se ha invertido tenga alguna utilidad.

Nos corresponde ahora examinar cómo la ley de la oferta y la demanda obra, para llevar el valor a sus cauces naturales.

Fijemos primero cuáles puedan ser aquellas circunstancias económicas capaces de alterar temporalmente la fórmula general del valor. Estas son la sobreproducción, la moda, un cambio en las condiciones de la producción, etc. ... e investiguemos si estos casos son una excepción de la fórmula marxista o, precisamente, su confirmación.

La sobreproducción consiste en forzar una industria determinada y obtener un exceso de artículos sobre la cantidad precisa para satisfacer las necesidades actuales de la sociedad. Este exceso carece, por lo tanto, de utilidad, y por ello, cuanto mayor sea, tanto más trabajo se habrá invertido sin transformarse en valor.

Pongamos, por ejemplo, que es X la cantidad de una cierta clase de objetos que se necesitan para satisfacer las necesidades de un mercado y x el tiempo de trabajo necesario para su fabricación; el valor de cada uno de estos objetos se expresará por x/X; y, por lo tanto, es coherente, debido a la anarquía económica del régimen capitalista—ahora vamos a considerar que se arroja al mercado un exceso de producción sobre la que es necesaria, exceso que representamos por Y, y por el tiempo de trabajo necesario para su obtención. Decimos que este tiempo de trabajo no se transforma en valor porque no satisface ninguna necesidad, pues ya están cubiertas por x. El total de los objetos producidos lo expresamos por X + Y, y el trabajo que se transforma en valor, por x. El valor de cada objeto por separado será x/(X + Y). En esta relación observamos, con respecto a la primera, que ha aumentado el denominador, permaneciendo invariable el numerador; luego su magnitud ha disminuido. Efectivamente, la oferta superaba a la demanda, y el valor experimenta un descenso; pero su efecto será precisamente apartar de la producción de aquel artículo la cantidad necesaria de trabajo hasta restablecer el equilibrio.

La moda constituye un fenómeno idéntico al de la sobreproducción, solamente que la causa originaria radica en el consumidor y no en el productor. En todos estos casos el equilibrio económico se altera y la ley de la oferta y la demanda interviene para restablecerlo.

Y ahora digase: Estas alteraciones temporales, ¿constituyen una negación o, al contrario, un refuerzo del principio marxista?

Alfonso FIGUERA

Angel Lacort, con-

denado

BILBAO, 26.—Hace unos cuantos días se vió en la Audiencia una causa contra Angel Lacort, secretario del Sindicato Metalúrgico de Vizcaya, que fué procesado por la publicación de un artículo en el semanario socialista LA LUCHA DE CLASES, del cual es director, considerado injurioso para el jefe del Gobierno.

La Audiencia ha condenado al camarada Lacort a dos meses de arresto y al pago de mil pesetas de indemnización.

El abogado defensor recurrirá ante el Tribunal Supremo.—A.

Gandhi ha sido libertado

POONA, 26.—Ha sido puesto en libertad el líder nacionalista indio Mahatma Gandhi, que se encontraba preso desde el principio de la campaña de desobediencia civil.

Huyen con un automóvil

ZAMORA, 26.—En Castro Verde del Campo han sido detenidos Manuel Sanz, Francisco Vega y Jesús Herencia, que el 16 del corriente corrieron en Bilbao un automóvil propiedad de Eustaquio Leozburu.

Los detenidos, que se proponían recorrer España en el coche, sufrieron una avería en el auto, y el alcalde ordenó su detención por sospechas.

Unos colonos, desahuciados por el marqués de Rioflorida, intentan quemar la casa solariega de éste

MURCIA, 26.—El marqués de Rioflorida desahució a los colonos de las tierras de su propiedad, y éstos, indignados por la actitud de dicho aristócrata, intentaron esta madrugada prender fuego a la casa solariega del marqués, situada en Benic, donde se encuentra actualmente alojado, evitando un destacamento de la guardia civil.

Fueron detenidos, como presuntos autores, cuatro individuos pertenecientes a familias de colonos desahuciados judicialmente, los cuales ingresaron en la cárcel de Murcia.

El Fondo Matteotti

internacional

La Internacional Obrera Socialista fundó en 1926 el Fondo Matteotti internacional con el fin de auxiliar a las organizaciones obreras de los países sin democracia.

El Congreso Sindical Internacional de Estocolmo decidió, en vista del gran número de países que viven bajo dictadura, intervenir a su vez y colaborar en el Fondo Matteotti internacional. La Mesa de la Federación Sindical Internacional delegó en los ciudadanos León Jouhaux, Walter Schevenels, el nuevo secretario de la F. S. I. y el secretario de la Central sindical de Suiza, para que formasen el nuevo Comité con los ciudadanos Adler, secretario, y Van Roosbroeck, tesorero, respectivamente, de la Internacional Obrera Socialista, así como con el camarada Grimm, líder del Partido Socialista Suizo.

El nuevo Comité se ha reunido ya para redactar los estatutos.

En el se ha estipulado que el Fondo Matteotti auxiliará a los grupos obreros de todos los países sin democracia; que el reparto se haga en un plano de igualdad entre los partidos políticos y los Sindicatos. No se ha fijado cotización; pero se ha dirigido una excitación a todos los Sindicatos y partidos políticos y se espera que la recaudación sea suficiente para ayudar de un modo serio a los trabajadores oprimidos.

De Castilla

Lo que vendían el voto y los que los compraban.

VILLARROBLEDO, 24.—He aquí a los que deberíamos acusar como verdaderos enemigos del pueblo, por ser los mayores responsables del mal que padecemos.

¿Quién no recuerda las deshonrosas luchas electorales, cuando los caciques hacían toda clase de arbitrariedades para que los trabajadores votaran a sus candidatos?

¿Qué podíamos esperar de los que no reparaban en gastar cientos de miles de pesetas para conseguir una acta de diputado o de concejal?

Se puede considerar como buen patriota el individuo que ambiciona ir al Municipio, a la Diputación o al Congreso exclusivamente a comerciar dentro de estas Corporaciones?

Los ciudadanos que de corazón seamos amantes de la justicia y la libertad, hemos de sacrificarnos para que no se repita la historia del candidato de curules que compra de actas.

Los trabajadores deben mirar muy bien antes de emitir su voto qué clase de régimen y programa representa el candidato a quien hay que dar el voto.

Los candidatos que no persiguen más fines que el de acumular grandes riquezas, aunque para ello tengan que perecer de necesidad la mayor parte de los españoles.

Los padres de las criaturas estarán tan contentos, pensando que tienen a sus hijos en un establecimiento donde se les enseñan muchas cosas buenas, tan buenas, que hasta se les enseña a cantar.

El «Diario Palentino» dice que van muy adelantados los trabajos de la nueva Azucarera.

Si, muy adelantados; como que ha dejado sin trabajo a la mayoría de los obreros y los que siguen ocupados trabajan mucho más de la jornada legal de ocho horas.

El «Diario Palentino» se calla todo esto; pero nosotros lo denunciaremos al inspector provincial del Trabajo.

Los compañeros de Palencia deben acordarse de los trabajadores de Venta de Baños y considerar que es imprescindible que vengamos a organizar a los obreros de esta población.

En la Casa del Pueblo. GASTISTAS, ELECTRICISTAS Y SIMILARES. Abierta la sesión, se guardó un minuto de silencio por el fallecimiento del querido camarada Manuel Llana, acordándose después dirigir un telegrama de pésame al Sindicato Minero de Asturias y a la familia de Llana.

Se hizo constar en acta el sentimiento de la Sociedad por la organización obrera española, y los nombres al compañero Hermenegildo Manzanao para que asista al entierro de aquel querido camarada que lleva una corona.

Se aprobó la correspondencia; se aprobó el donativo de 25 pesetas hecho por la Directiva para la suscripción a favor de las familias de las víctimas de los sucesos de la plaza de Cánovas, y se aprobó la correspondencia; se aprobó el donativo de 25 pesetas hecho por la Directiva para la suscripción a favor de las familias de las víctimas de los sucesos de la plaza de Cánovas, y se aprobó la correspondencia.

Andalucía

Hay riqueza y crisis de trabajo.

PALMA DE RIO, 24.—Este es uno de los pueblos de los que tienen escasez de termino municipal y abundante y variada riqueza, esto es, dispone de espléndida sierra para carbones, gran campiña para cereales y una extensa vega para huerta en el Genil, de todo lo cual puede obtenerse una buena y grande producción que pudiera tener a sus vecinos relativamente bien por el trabajo y la riqueza que se obtiene.

La Junta gestiona en el momento oportuno la acostumbrada rebaja de tarifas ferroviarias.

El Ayuntamiento vallecano celebra un «pleno» en el Gobierno civil.

ARBITRO EL «TORNEO» EL CONDE DEL VALLE DE SUCHIL. Tampoco ayer pudo celebrarse sesión en la Casa Consistorial—el Ayuntamiento de Vallecas. Los concejales «opositores» se resisten a entrar en el salón de sesiones, no sabemos si por temor a las voces que tanto en el nuevo alcalde como en contra de ellos manifiestan las personas que llenan el salón.

El alcalde anuncia que acta seguida va a exponer al gobernador su situación, y allá nos encaminamos dispuestos a informar, si nos es posible, al vecindario.

La Unión General. REUNION DE LA EJECUTIVA. La Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores de España ha celebrado reunión en los días que se añaban a continuación, adoptando los acuerdos que se mencionan:

Por conducto de la Federación de las Artes Blancas, a la Sección de Azuaga, con 30 asociados.

Directamente, a la Sociedad de Agricultores de Caba de Santo Cristo (no indica el número de asociados) y a la Sociedad del Ramo de la Construcción de Fuente del Maestre, con 38.

Fueron designados los compañeros Carrillo y Santiago para asistir a la asamblea de la Fundación Cesáreo del Cerro.

Se aceptaron unas invitaciones para una velada que ha de celebrarse en memoria del compañero Luis Fernández, en el cual Consejo figura como vocal obrero nuestro compañero Francisco Largo Caballero.

Se acordó contestar cariñosamente a una carta de despido enviada por el compañero Sassenbach en el momento de dejar la Secretaría de la Federación Sindical Internacional, jubilado voluntariamente.

Una vez más hemos pensado que toda España es Vallecas. Así terminó el «pleno» que celebró el Ayuntamiento vallecano en el Gobierno civil.

Veremos si, por fin, se celebra hoy en su Casa Consistorial.—Ruiz y Viganza.

Ayuntamiento. EL CONCURSO DE AUTOBUSES. Ayer por la mañana se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Policía urbana. Se discutieron algunas modificaciones a las bases del concurso de servicio de autobuses, que pasarán a informe del Negociado de subastas.

PARA QUE SE CUBRA EL CANALILLO. Una Comisión de propietarios del distrito de Buenavista visitó ayer al alcalde para pedirle que se cubra el canalillo en la glorieta de López de Hoyos.

De teatros

Los aficionados.—UN TRIUNFO DE LA SOCIEDAD ALVAREZ QUINTERO.

No se puede dar una versión más acertada y regocijante de la ingeniosa comedia de los señores Alvarez Quintero «Las de Cañá» que la que dio el prestigioso Cuadro artístico de esta Sociedad, haciendo las delicias del selecto público que llenaba la sala del teatro de la Comedia.

Mario Novet, en el papel de don Segismundo Cañá, logró un triunfo personal clamoroso, como actor y como director de escena. Las llamadas, en medio de grandes ovaciones, se sucedieron con Aurelia, que caracterizó prodigiosamente don Elvira; Virginia Lagos, en el papel principal, elegante y expresiva; Conchita Campos, en la deliciosa escena de la captación del novio; Rosita Flores, que tuvo una afortunada iniciación de la vida escénica; Leonor Lapoulipe, Juana Lorente y la señora Cobos. Todas bordaron sus papeles, matizándolos con ese exquisito feminismo de las mujeres del teatro quinteriano.

Los actores no fueron la zaga. Mendoza, Víctor, Navarro, Lastra, Latorre, Martín, Cuenca y Creonte, se desenvolvieron con la perla de actores profesionales.

GAMAS DORADAS. Sommier hierro, 60 pesetas; mátramo, 100; despacho español, 500; jacinto, 800; comedor jacobino, 900; con la mas, 500; estilo español, chupendal y pirona. ESTRELLA, 10. MATESANZ (dic. puros Ancha).

El Athlétic, vencedor del Castellón. ATHLETIC, 3; CASTELLON, 5. Mucha gente acudió al campo vallecano, sin duda atraída por la fama de que viene precedido el Deportivo de Castellón, equipo duro, al cual no se le vende fácilmente.

Además, en la línea delantera de este equipo figuraba el jugador Moya, que descubrió el Madrid en unos partidos amistosos y del que se decía era una cosa notable como marcador de tantos.

El equipo madrileño se presentaba falto de su delantero centro, Cuesta, enfermo, y hubo de cambiar el puesto del aragonés Buiria, pasando de interior derecha, para que Félix Pérez jugase de interior izquierda. Losada actuó una vez más de delantero centro.

Y empezó el partido y pudimos darnos cuenta de que el encuentro iba a resultar reñido. Con gran entusiasmo atacaban los athléticos, precisando poco los tiros, algunos de los cuales se estrellaaron en los postes. Nada de extraño era esto porque los defensas marcaban mucho. A este dominio respondió el Castellón, y un centro de Pascual lo remató magníficamente Capillas, haciendo llegar el balón a la red defendida por Antonio; pero el árbitro anuló el magnífico tanto por considerar en offside al jugador que lo marcó. Otro magnífico tiro de Guillén lo paró bien Antonio.

Empezó a dominar francamente el Athlétic, y en un pequeño lío que se originó ante la meta de Altés, Losada remató por bajo, marcando el primer tanto para los madrileños, tanto que se aplaudió con gran calor.

Siguio el ataque los athléticos, haciendo buenas paradas Altés, que acreditó una excelente clase, bloqueando con gran seguridad cuantos balones le lanzaban Del Coso y Losada, los dos buenos tiradores roji-blancos.

Una falta contra el Castellón la sacó magníficamente Del Coso, y Losada, de cabeza, obtuvo el segundo tanto para su equipo.

El juego adquirió algo de dureza—los del Castellón juegan de esta forma—; pero el árbitro, con energía, lo cortó, amonestando a los jugadores de ambos once que lo practicaban.

Y con 2-0 a favor de los madrileños terminó el primer tiempo.

Bajó mucho de juego el Athlétic en la segunda parte—los medios no se mostraban tan seguros como otras veces—, por lo que el dominio del Castellón se acentuó; pero, al mismo tiempo, la delantera del equipo visitante se mostraba como una nulidad: el defensor Arater se bastaba para contener el arquetipo arrollador de la vanguardia del Castellón.

El Athlétic llevaba el juego por las alas, y lo mismo Losada que Buiria y Del Coso tiraban en cuanto el balón llegaba a su poder; pero allí estaba Altés, con una seguridad y valentía extraordinaria, parando tiros que a muchos guardametas de postín les habría venido abajo el detenerlos. Sobre todo en una jugada, en la que arrebató el balón de los pies de Losada y Buiria, estuvo formidable.

Los deportes

El Athlétic, vencedor del Castellón.

ATHLETIC, 3; CASTELLON, 5. Mucha gente acudió al campo vallecano, sin duda atraída por la fama de que viene precedido el Deportivo de Castellón, equipo duro, al cual no se le vende fácilmente.

Además, en la línea delantera de este equipo figuraba el jugador Moya, que descubrió el Madrid en unos partidos amistosos y del que se decía era una cosa notable como marcador de tantos.

El equipo madrileño se presentaba falto de su delantero centro, Cuesta, enfermo, y hubo de cambiar el puesto del aragonés Buiria, pasando de interior derecha, para que Félix Pérez jugase de interior izquierda. Losada actuó una vez más de delantero centro.

Y empezó el partido y pudimos darnos cuenta de que el encuentro iba a resultar reñido. Con gran entusiasmo atacaban los athléticos, precisando poco los tiros, algunos de los cuales se estrellaaron en los postes. Nada de extraño era esto porque los defensas marcaban mucho. A este dominio respondió el Castellón, y un centro de Pascual lo remató magníficamente Capillas, haciendo llegar el balón a la red defendida por Antonio; pero el árbitro anuló el magnífico tanto por considerar en offside al jugador que lo marcó. Otro magnífico tiro de Guillén lo paró bien Antonio.

Empezó a dominar francamente el Athlétic, y en un pequeño lío que se originó ante la meta de Altés, Losada remató por bajo, marcando el primer tanto para los madrileños, tanto que se aplaudió con gran calor.

Siguio el ataque los athléticos, haciendo buenas paradas Altés, que acreditó una excelente clase, bloqueando con gran seguridad cuantos balones le lanzaban Del Coso y Losada, los dos buenos tiradores roji-blancos.

Una falta contra el Castellón la sacó magníficamente Del Coso, y Losada, de cabeza, obtuvo el segundo tanto para su equipo.

El juego adquirió algo de dureza—los del Castellón juegan de esta forma—; pero el árbitro, con energía, lo cortó, amonestando a los jugadores de ambos once que lo practicaban.

Y con 2-0 a favor de los madrileños terminó el primer tiempo.

Bajó mucho de juego el Athlétic en la segunda parte—los medios no se mostraban tan seguros como otras veces—, por lo que el dominio del Castellón se acentuó; pero, al mismo tiempo, la delantera del equipo visitante se mostraba como una nulidad: el defensor Arater se bastaba para contener el arquetipo arrollador de la vanguardia del Castellón.

El Athlétic llevaba el juego por las alas, y lo mismo Losada que Buiria y Del Coso tiraban en cuanto el balón llegaba a su poder; pero allí estaba Altés, con una seguridad y valentía extraordinaria, parando tiros que a muchos guardametas de postín les habría venido abajo el detenerlos. Sobre todo en una jugada, en la que arrebató el balón de los pies de Losada y Buiria, estuvo formidable.

Un muerto y un herido grave en un choque. A última hora de la madrugada chocaron, en las inmediaciones de Villaverde, un autocamión y un carro.

Trés heridos en un vuelco de automóvil. AVILA, 26.—En un vuelco de automóvil resultaron gravemente heridos Teófilo Ruiz, Francisco Martín y Manuel Sánchez.

Cooperativa de Casas Baratas Pablo Iglesias. A partir de hoy, los afiliados a esta Sección pueden recoger sus cupones todos los días laborales, durante las horas de despacho, en la Cooperativa Socialista, Libertad, 26 (sección de Zapatería), de cuyo cometido se ha hecho cargo el compañero secretario, Félix Gracia, a quien pueden pedirse también cuantos datos interesen sobre este asunto.

Sección de noticias. Tribunal Industrial.—Señalamientos para hoy. Jurados patronos: J. Guinea y E. Lastra. Suplente, R. Téllez. Jurados obreros: L. M. Gil y L. Briones. Suplente, R. Cortés. A las diez: Benficio Herreros contra Félix Mateos, por salarios. A las diez, en segundo lugar: Antonio Fernández contra Adrián Quijano, por salarios. A las diez, en tercer lugar: Anselmo González contra el Hotel Nacional, por salarios. A las diez, en cuarto lugar: José Arráiz contra Aurelio Rodríguez y otros, por accidente. A las diez, en quinto lugar: Gabriel Muñoz contra Rodrigo Moreno, por salarios. Ramón Fernández contra Victoriano Gómez, por salarios. A las once, en segundo lugar: Nicasio Menéndez contra Jesús Rodríguez, por salarios.

EN PROVINCIAS

Resultados de los partidos de Liga jugados el domingo en toda España:

Primera división. Barcelona: Arenas, 4; Europa, 1. Barce-lona, 1; Deportivo Alavés, 1. Bilbao: Athlétic, 5; Español, 1. Santander: Racing, 4; R. Unión, 1. San Sebastián: R. Sociedad, 2; Madrid, 1.

Segunda división. Murcia: Titular, 1; Iberia, 1. Oviedo: Titular, 1; Betis, 1. Sevilla: Titular, 5; Deportivo coruñés, 2. Valencia: Titular, 3; Sporting de Gijón, 0.

Tercera división. Avilés: Stadium, 2; Celta, 1. Barcelona: Badalona, 3; Gimnástico, 1. Sabadell, 1; Sporting de Canet, 1. Bilbao: Sestao, 6; Osasuna, 1. El Ferrol: Racing, 1; Valladolid, 0. Huelva: Recreativo, 3; Malagueño, 0. León: Cultural, 7; Club Gijón, 4. Pamplona: Aurora, 1; Zaragoza, 1. Tolosa: Titular, 2; Deportivo de Logroño, 2. Valencia: Júpiter, 2; Levante, 1. Zaragoza: Baracaldo, 2; Patria, 0.

EN PROVINCIAS. Resultados de los partidos de Liga jugados el domingo en toda España: Primera división. Barcelona: Arenas, 4; Europa, 1. Barce-lona, 1; Deportivo Alavés, 1. Bilbao: Athlétic, 5; Español, 1. Santander: Racing, 4; R. Unión, 1. San Sebastián: R. Sociedad, 2; Madrid, 1.

Segunda división. Murcia: Titular, 1; Iberia, 1. Oviedo: Titular, 1; Betis, 1. Sevilla: Titular, 5; Deportivo coruñés, 2. Valencia: Titular, 3; Sporting de Gijón, 0.

Tercera división. Avilés: Stadium, 2; Celta, 1. Barcelona: Badalona, 3; Gimnástico, 1. Sabadell, 1; Sporting de Canet, 1. Bilbao: Sestao, 6; Osasuna, 1. El Ferrol: Racing, 1; Valladolid, 0. Huelva: Recreativo, 3; Malagueño, 0. León: Cultural, 7; Club Gijón, 4. Pamplona: Aurora, 1; Zaragoza, 1. Tolosa: Titular, 2; Deportivo de Logroño, 2. Valencia: Júpiter, 2; Levante, 1. Zaragoza: Baracaldo, 2; Patria, 0.

Cooperativa de Casas Baratas Pablo Iglesias. A partir de hoy, los afiliados a esta Sección pueden recoger sus cupones todos los días laborales, durante las horas de despacho, en la Cooperativa Socialista, Libertad, 26 (sección de Zapatería), de cuyo cometido se ha hecho cargo el compañero secretario, Félix Gracia, a quien pueden pedirse también cuantos datos interesen sobre este asunto.

Sección de noticias. Tribunal Industrial.—Señalamientos para hoy. Jurados patronos: J. Guinea y E. Lastra. Suplente, R. Téllez. Jurados obreros: L. M. Gil y L. Briones. Suplente, R. Cortés. A las diez: Benficio Herreros contra Félix Mateos, por salarios. A las diez, en segundo lugar: Antonio Fernández contra Adrián Quijano, por salarios. A las diez, en tercer lugar: Anselmo González contra el Hotel Nacional, por salarios. A las diez, en cuarto lugar: José Arráiz contra Aurelio Rodríguez y otros, por accidente. A las diez, en quinto lugar: Gabriel Muñoz contra Rodrigo Moreno, por salarios. Ramón Fernández contra Victoriano Gómez, por salarios. A las once, en segundo lugar: Nicasio Menéndez contra Jesús Rodríguez, por salarios.

Obreros Titulistas.—Celebrar junta general ordinaria pasado mañana, jueves, a las seis y media de la tarde, en su domicilio social, Casa del Pueblo.

Operadores de Cinematografía y Similares.—Esta Asociación celebrará junta general ordinaria el día 31 del corriente, a las una y media de la madrugada, en su domicilio social, Casa del Pueblo.

Pintores-Decoradores.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 28 del actual, a las seis de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para discutir el orden del día reglamentario, cuentas del tercer trimestre de 1930 y elección de cargos. Por tener que tratarse asuntos de extraordinaria importancia, se ruega a todos los compañeros la

INSTITUTO FRANCÉS.

Conferencias que se efectuarán desde hoy, martes, hasta el día 31 del actual en dicho Instituto: M. Laplane: «El teatro poético al principio del siglo XX». Viernes día 30 del actual: M. Laplane: «La vida y la obra de Bossuet».

Sociedad del Comercio, Industria y Banca de Madrid.—A las doce de la mañana del día 1 de febrero, en el Círculo de la Unión Mercantil, dará el doctor don Benito Fernández Sáinz una conferencia sobre «Causas evitables de padecimiento cutáneo».

Inauguración.—El día 28 del actual, a la una y media de la tarde, se efectuará la inauguración oficial de la Casa de Cuenca en Madrid.

Lycéum Club Femenino.—Ha organizado en los años anteriores, una reunión-baile en el Palace Hotel para el día 14 de febrero, a las once de la noche. En su domicilio, San Marcos, 44, se facilitan detalles. Las tarjetas costarán 15 pesetas, incluido el «buffet».

Agrupación Socialista de Carabanchel Bajo.—Esta Agrupación celebrará junta general ordinaria los días 29 y 30 del actual, en su domicilio social (Manuel Cano, 15), a las siete de la noche, en la que se discutirá con arreglo al orden del día siguiente: Lectura y aprobación del acta anterior; lectura y aprobación de cuentas; gestiones y proposiciones del Comité; preguntas y proposiciones de los afiliados, y elección de cargos.

Obreros y Empleados de Cinematografía y Fotografía.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el próximo día 29, a las nueve de la noche, en el salón terraza de la Casa del Pueblo, para tratar de la aprobación de actas y de cuentas y elección de cargos.

Notas ferroviarias. Los ciudadanos españoles conocemos por experiencia la eficacia de las leyes, que son hechas para proteger a unos pocos en perjuicio de la mayoría.

Por esto nos extraña que leyes así dictadas se incumplan y se burlien con el mayor desdoro.

Creíamos que el feudalismo había desaparecido, y los hechos nos demuestran lo contrario. La Compañía ferroviaria de Secundarios de Castilla es una demostración de lo que decimos.

Por esto nos extraña que leyes así dictadas se incumplan y se burlien con el mayor desdoro. Creíamos que el feudalismo había desaparecido, y los hechos nos demuestran lo contrario. La Compañía ferroviaria de Secundarios de Castilla es una demostración de lo que decimos.

Por esto nos extraña que leyes así dictadas se incumplan y se burlien con el mayor desdoro. Creíamos que el feudalismo había desaparecido, y los hechos nos demuestran lo contrario. La Compañía ferroviaria de Secundarios de Castilla es una demostración de lo que decimos.

Por esto nos extraña que leyes así dictadas se incumplan y se burlien con el mayor desdoro. Creíamos que el feudalismo había desaparecido, y los hechos nos demuestran lo contrario. La Compañía ferroviaria de Secundarios de Castilla es una demostración de lo que decimos.

Por esto nos extraña que leyes así dictadas se incumplan y se burlien con el mayor desdoro. Creíamos que el feudalismo había desaparecido, y los hechos nos demuestran lo contrario. La Compañía ferroviaria de Secundarios de Castilla es una demostración de lo que decimos.

Por esto nos extraña que leyes así dictadas se incumplan y se burlien con el mayor desdoro. Creíamos que el feudalismo había desaparecido, y los hechos nos demuestran lo contrario. La Compañía ferroviaria de Secundarios de Castilla es una demostración de lo que decimos.

Por esto nos extraña que leyes así dictadas se incumplan y se burlien con el mayor desdoro. Creíamos que el feudalismo había desaparecido, y los hechos nos demuestran lo contrario. La Compañía ferroviaria de Secundarios de Castilla es una demostración de lo que decimos.

Por esto nos extraña que leyes así dictadas se incumplan y se burlien con el mayor desdoro. Creíamos que el feudalismo había desaparecido, y los hechos nos demuestran lo contrario. La Compañía ferroviaria de Secundarios de Castilla es una demostración de lo que decimos.

Los sucesos

LA CIRCULACION. Tomás Prieto, de veintiseis años, sufre lesiones de pronóstico reservado que le causó, al atropellarse en el paseo Imperial, el automóvil que conducía Gustavo López.

El automóvil que guiaba Balbino Soto atropelló en la calle de Hernani al joven de quince años Eduardo Bertrey, el cual sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Urbanio García Fernández, de quince años, que vive en la calle de Doctor Villa, 28, padece lesiones de pronóstico reservado que le causó, al atropellarse en la calle de la Montera, el automóvil que conducía Fernando García.

MUERTE NATURAL. En una posada de la calle de Atocha falleció repentinamente Juan Santiago, de cuarenta años.

ACCIDENTES DEL TRABAJO. El obrero Santiago Pérez Peña, de veintinueve años, sufre heridas graves que se causó cuando trabajaba en un hotel de la Fuente de la Teja.

INTOXICACION. El niño de dos años Jesús Gallego hubo de ser asistido ayer de intoxicación grave, producida por haber ingerido dos tabletas de cloruro de mercurio.

SUICIDIO. En el Retiro, disparándose un tiro en la cabeza, puso fin a su vida Andrés Abella Díaz, que vivía en Veneras, 5.

HERIDO EN RINA. Ramón Solares Valcárcel, de treinta y tres años, que vive en la calle de Adrián Pardo, 33, sufre lesiones de pronóstico reservado que le causó, al agredirle en la calle de Bravo Murillo, José Vicente Nieto, con el que riñó.

SE CAE A UNA CUEVA. Nicolás Montero, de cuarenta y nueve años, al entrar en una tienda de la calle de Hortaleza, 146, para recoger unos papeles, tuvo la desgracia de caerse a una cueva, causándose lesiones de pronóstico reservado.

AGREDIDO EN UNA TABERNA. José Miranda de treinta y dos años, que vive en la calle de las Huertas, 7, sufre lesiones de pronóstico reservado que le causaron, al agredirle, el dependiente y la dueña de una taberna del paseo de San Vicente, 30.

UN ROBO DE ROPA. A Tomás Fernández, montador mecánico, le robaron ropa, valorada en 150 pesetas, cuando realizaba prácticas en el Instituto Católico de la calle de Alberto Aguilera.

Asociación de la Prensa. La junta general de la Asociación de la Prensa se reunirá en sesión ordinaria el día 30 de los corrientes, a las diez de la noche, en su domicilio social, plaza del Callao, 4, para tratar del orden del día siguiente:

Lectura y aprobación, si la mereciere, de las cuentas correspondientes al año 1930.

Propuesta de admisión de socios formulada por el Comité de Ingreso y Permanencia.

Manifestaciones de la Junta directiva. Preguntas y proposiciones de los asociados. Se ruega la puntual asistencia.

ESPECTACULOS. Gaceticillas. ESPAÑOL.—«FUENTE ESCONDIDA»—dijo Fernández Almagro en «La Voz», con ocasión del estreno—valió un triunfo brillantísimo a su autor, a Margarita Xirgu, intérprete de una pastora veracísima artista, y a toda la compañía.» Todos los días, tarde y noche, FUENTE ESCONDIDA, el mayor éxito de la temporada.

Funciones para hoy. ESPAÑOL.—A las seis y media y diez y media, FUENTE ESCONDIDA. COMEDIA.—A las seis, Concierto Rook-Ferris.—A las diez y media, EL ALMA DE CORCHO.

CALDERON.—A las seis y media, La mesonera de Tordesillas.—A las diez y media, La castañuela. FONTALBA (Lola Membrives).—A las seis y media, GANONERA.—Noche, no hay función.

LARA.—A las seis y media, Doña Horniga.—A las diez y media, Han cerrado el portal. REINA VICTORIA.—A las seis y media, Cocktail de amor (estreno). ES-LAVA.—A las seis y media y diez y media, Los charariteros. COMICO.—A las seis y media y diez y media, Una mujer simpática. INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Los trucos.—A las diez y media, El señor Badanos.

FUENCARRAL.—A las seis y media, DORA FRANCISQUITA.—A las diez y media, LA SIERRA BRAVA. MARAVILLAS.—A las seis y media y diez y media, Kus-Klux-Klan. ROMEA.—A las seis y media, ¡Cof-brí!—A las diez y media, ¡Me acuestó a las ocho! GRAN METROPOLITANO.—A las seis y media y diez y media, Metrópoli número 5 (revista), LA PELICULA DE LA NOCHE (cómic), UN NEGOCIO QUE PRODUCE (por Laurel-Hardy) Y LA MASCARA DEL DIABLO (por John Gilbert).

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaina. Géneros de todas clases en calidad superior. SAN FRANCISCO, 9 y 11, BILBAO. Cooperativa Obrera «La Dignidad». PETREL.—ALICANTE. Obreros: Comprad vuestros géneros en la Cooperativa Obrera; calidad y peso justo.

50 PESETAS DENTADURAS en caucho o aluminio, irrompibles; 10 pesetas dientes fijos (pivot); 20 pesetas coronas oro 22 kilates. ALY-AREZ, MAGDALENA, 28.



